

宁夏民营经济高质量发展暨营商环境全方位提升推进大会发言摘编(下)

实施绿色循环改造 助推产业低碳转型

宁夏滨泽新能源科技有限公司董事长 张海波



张海波在大会上发言。

滨泽新能源公司成立于2020年,在各级党委和政府的鼎力支持下,各有关部门主动靠前,精准对接企业发展需求,

让我们仅仅用11个月就实现6万吨工业尾气生物发酵法制燃料乙醇项目顺利建成投产,创造了该技术应用以来“最快建成全球最大单体项目”的2个之最。

顺应时代潮流,实现绿色转型,既是企业作为一个社会成员的职责所在,也是提高企业综合竞争力、实现长期可持续发展的必然选择。近年来,我公司积极践行国家“双碳”战略,围绕石嘴山地区钢铁、铁合金、碳素等行业企业,构建工业废气循环处置链条,采用世界领先的气体生物发酵技术,将含有一氧化碳的工业尾气经气提预处理、微生物发酵、蒸馏脱水、蛋白分离等工序,直接转化为生物乙醇和梭菌蛋白等高附加值产品,成功实现了“将无机碳和氮转化为有机碳和氮”原创性技术的商业化推广应用,建成了6万吨工业尾气生物发酵法制燃料乙醇项目,每年消耗工业尾气4亿立方米,生产燃料乙醇6万吨、乙醇梭菌蛋白6600吨,减排二氧化碳24万吨、氮氧化物640吨,实现销售收入4亿元、净利润约1亿元,实现了降碳、减污、扩绿、增效协同推进,为推动冶金等

传统工业绿色低碳循环发展发挥了积极作用。

下一步,我公司将实施绿色循环,进一步扩大规模,延伸产业链条,积极与周边焦化企业全面合作,采用二氧化碳发酵制乙醇这一世界公认的生物液体燃料领域负碳技术,开工建设年产3万吨二氧化碳发酵制燃料乙醇项目,建成后可完全实现二氧化碳零排放、固碳率100%,示范带动石嘴山地区钢铁等行业绿色低碳发展。我们计划“十四五”期间推进合成生物技术和碳捕获、利用与封存技术(CCU)有机结合,每年可减少二氧化碳排放120万吨,年产值可达22亿元以上,创利税6亿元,带动直接就业人员900人以上,将助力石嘴山打造西北地区重要的非粮原料生产清洁液体燃料基地、工业尾气发酵之都。

绿色转型,重在转型,贵在绿色。滨泽新能源将在自治区党委和政府的坚强领导下,实施绿色循环改造,助推产业低碳转型,为努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区作出更大贡献。

坚持高品质建设标准 助力房地产业健康发展

宁夏中房实业集团有限公司董事长 方陆



方陆在大会上发言。

房地产业是国民经济的“重要支柱产业”,一头连着城市发展,一头连着民生。2022年,受新冠疫情、经济下行等

多重因素影响,房地产业经历了至暗时刻,全国百强房企销售额平均下降42%。宁夏中房作为一家扎根宁夏、立足西北的综合型房地产企业,成立41年来,始终秉持“专注品质 用心筑家”的理念,在全国房地产业低迷的大背景下,2022年实现了全口径销售额151亿元的好成绩,同比增长4%。这得益于宁夏良好的营商环境,得益于全区整体经济形势的稳定以及各级党委和政府对民营企业的支持。

目前,中国房地产业的底层逻辑发生了深刻转变,已从高杠杆、高周转、高收益转向了低增长、低利润、低容错、高品质,从拼规模、拼速度转变为拼产品、拼管理,进入了高质量发展的新时期。经历了前期的粗犷生长,房地产业正“返璞归真”,回到本源、回到品质、回到长期主义的轨道上来。我们坚信,好房子就是未来真正的竞争力。我们卖的是一套简单的房子,而是一种生活方式,是业主未来的美好生活,是对业主全生命周期的服务。所以,我们毫不动

摇坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,助力全区房地产市场平稳健康发展为目标,持续践行“引领美好人居生活”的使命担当,扎根宁夏,匠心筑造,培育了从幼儿园到高中的全龄段教育体系,推出了嵌入式社区养老服务体系,打造了宁夏中房“好房子、好服务、好社区”三好住宅。2018年,宁夏中房荣获自治区政府质量奖,我们拿出政府奖励的100万元,又增补了500万元,设立“宁夏中房磐石质量基金”及“磐石质量奖”,奖励企业内对质量作出突出贡献的团队及个人,持续推动品质再上新台阶。2022年,宁夏中房成立建筑品质研究院,积极与政府部门及专业机构一道,从设计源头出发,聚焦品质提升、绿色建筑、健康住宅,共同促进宁夏乃至全国房地产行业技术、材料、标准、品质等方面实现全面升级。

我们坚信,品牌就是民心所向,商道就是赢取民心。41年来,我们就是这么走过来的。未来的日子,我们还会坚持这样走下去!

牢记殷切嘱托 推动葡萄酒产业绿色发展

宁夏志辉源石葡萄酒有限公司董事长 袁辉



袁辉在大会上发言。

宁夏贺兰山东麓是业界公认的最适合种植酿酒葡萄和生产高端葡萄酒的黄金地带之一。习近平总书记对中

国和宁夏葡萄酒产业给予高度肯定、寄予殷切厚望。

我们坚持以生态建设引领葡萄酒产业绿色发展。深入践行绿水青山就是金山银山的理念,把发展葡萄酒产业同生态恢复结合起来,让触手及绿、抬头望山、生态和谐成为酒庄的底色。1996年,我们开始在贺兰山下种植防护林,使昔日风沙肆虐的砂石滩变成生机盎然的金沙湾。2008年,我们在戈壁滩开辟酒庄的第一片葡萄园,通过生态修复,在废弃砂石坑中建起志辉源酒庄。目前,已修复废弃矿区6000亩,种植生态防护林8000亩、酿酒葡萄3000亩。

我们坚持以科技创新推动葡萄酒产业绿色发展。聘请国家葡萄酒产业技术体系首席科学家作为技术顾问,通过引进、研发和示范推广栽培酿造新技术、新装备、新工艺,使酒庄成为推动贺兰山东麓产区与国外先进技术水平接轨的样板,被确定为宁夏葡萄酒产业技术研发中心示范基地。通过大面积建设生态林、覆草种植、冬季挂枝等生态管理措施,有效改

善了周边环境;通过打造高标准智慧化葡萄园,实施智能化水肥管理技术,较传统灌溉方式节水超50%,实现葡萄酒园生态系统减碳、节水、增效三赢。

我们将牢记嘱托,继续走生态优先、绿色发展之路,持续加强科技创新,提升技术水平、推动三产融合、助力乡村振兴,为贺兰山东麓产区打造“世界葡萄酒之都”、引领中国葡萄酒“当惊世界殊”作出新的更大贡献。

培育商业发展新动能 展现扩大内需新作为

银川建发集团股份有限公司董事长 杨伟



杨伟在大会上发言。

银川建发集团股份有限公司经历30年的发展历程,成为以地产开发、商业运营、物业服务为主营业务的现代综合服

务企业集团。宁夏阅彩商业集团有限公司作为建发集团全资子公司,着力打造西部地区最具创新力和生命力的商业品牌,有力提升了商圈内生动能和消费活力,创新引领着城市新商业发展。2017年以来,公司直接带动就业近5万人,以招商近2000家商户品牌,实现年销售额40亿元。

在企业的发展过程中我们深切感受到,正是自治区党委和政府推进商业发展方面重引导、出政策、优环境,相关部门给支持、强服务,真心帮助企业纾困解难,大力营造良好发展环境,才让企业渡过难关,得到长足发展。我们将以此次会议为契机,进一步创新企业经营,勇担社会责任,为宁夏商业高质量发展增添新动能,在扩大内需中展现新作为。

一是聚焦发展“首店经济、夜间经济、停泊经济”三大模式,不断扩大商圈价值的边际。坚持打造夜间经济品牌,举办好自治区“夜宁夏潮生活”夜经济生活,建设好夜间消费场景,不断激活“年轻力”,让宁夏的夜间经济在全国出彩。整合建设宁夏特色美食街、沉浸式体验

街区以及多层次酒店集群等,满足“吃、住、行、游、购、娱”的全要素消费场景,创新发展“商业+文化+旅游”的停留经济模式,进一步促进消费转化。

二是着力打造城市新商业格局,构建多样化、高端化、品牌化的新型消费阵线。致力于构筑城市商业的大生态,整合阅彩城、悠悦城和现代城运营资源,践行现代商业与城市同步“创生、更生和共生”的发展理念,积极对标国际一流商业标准,不断引领城市消费潮流,为群众提供更美好的购物体验。特别是今年上半年,我们将以悠悦城项目开业为契机,首创“城市共生”的商业发展模式和理念,发挥好第六代商业综合体示范带动作用,助力我区现代服务业高质量发展。

三是持续推进智慧商圈升级建设,引领新商业数字化变革。对标国家级智慧商圈建设标准,建设数字服务消费模式,将商场、商户、消费者有序融合,开展线上线下联动发展,提升消费者数字化体验度,持续建设数字化商业平台,进一步提升现代服务业发展水平。

完善多式联运供应链体系 促进物流产业迭代升级

宁夏富海物流有限公司董事长 包海龙



包海龙在大会上发言。

富海物流位于石嘴山经开区,是自治区重点物流企业。近10年来,我们扎根宁夏北大门,立足石嘴山产业发

展需求,建成宁夏唯一一家B型保税物流中心;锚定大宗工业原材料及产成品物流运输需求,投资建设了集公路、铁路、海路多式联运的综合物流园区;响应自治区对外开放战略,牵头建设了东部沿海经宁夏毗邻地区至中亚、西亚国家的集装箱公铁海多式联运示范工程,被评为全国第二批多式联运示范项目试点企业。目前,富海物流业务范围已辐射国内沿海省区和美国、印度、越南、马来西亚等国家,截至2022年年底,共完成进出口报关5668票,完成货物运输436万吨。

自治区第十三次党代会将现代物流产业列为重点发展的“六优”产业,为我们进一步发展注入了动力、明确了实践路径。我们将沿着正确的方向,完善多式联运供应链体系,助推现代物流高质量发展。一是筑巢引凤蓄力。着力完善供应链配套功能,增强辐射带动能力,吸引更多关联项目落地,补齐短板弱项,健全物流体系,为石嘴山陆港经济区注入新的活力。二是助企搭船出海。依托石嘴山保税物流中心(B型)公共服务平台,

为周边生产加工型企业提供“一站式”物流服务和供应链服务,加快大宗工业原材料及产成品,特别是煤炭等矿产品物流运输,助力对外贸易增长。三是加快动能转换。将“富海供应链平台”打造成集跨境物流、仓储配送、交易促成、采购执行、管理咨询等多元服务于一体的现代供应链网络,不断拓展物流服务功能。四是服务向西开放战略。积极服务“一带一路”高质量发展和宁夏向西开放战略,充分发挥专用线优势,高效做好中欧班列运输组织,继续推进中欧、中亚班列的常态化开行。五是积极开放优势。立足石嘴山陆港经济及宁夏内沿黄地区特色产业,强化口岸功能,促进外贸物流发展,助力当地数字经济、出口加工、对外贸易发展,全力打造辐射宁夏北部、内蒙古西部地区的开放桥头堡。

民营企业成长在宁夏希望的田野上。我们一定会笃定初心、坚守信念,听党话、感党恩、跟党走,主动融入新发展格局,以实际行动在宁夏民营经济高质量发展热潮中积极实践,以自身高质量发展助力先行区和美丽新宁夏建设。

聚焦融合发展求突破 培育文旅产品新业态

中卫丝路沙漠南岸半岛旅游股份公司董事长 陈祖品



陈祖品在大会上发言。

黄河宿集位于中卫沙漠南岸半岛,是我们企业向文旅转型的第一个项目,2018年年底正式投入运营以来,入

住率、客单价分别是国内行业平均水平的2倍和3倍,主力客群以长三角、珠三角等沿海省区为主。先后获得“亚洲旅游红珊瑚奖”“中国最具影响力品牌”“中国最佳旅游创新项目”等数十个奖项,被评为全国首批甲级旅游民宿。作为全国第一个民宿集群,黄河宿集成为了宁夏最具特色的文旅名片。

首先,我们坚持引入优质资源和新发展理念,打造形成具有引领示范效应的新商业模式。一是依托黄河宿集所处区域汇集的黄河、沙漠、长城、湿地、古村落等自然资源和人文优势,先后引入国内外顶级民宿、营地、餐饮、美术馆、书店、文创等20多个知名品牌和产品,聚力打造黄河宿集高端化、高品质的整体品牌形象,助力提升宁夏文旅品牌影响力。二是引入有国际一线项目任职经历的高层次人才运营黄河宿集,做到服务体系与国际一流产品对标对表。下一步,我们还将与宁夏大学旅游学院等共同成立西北管家培训中心,致力于各类旅游人才的培养。三是

加大资金引入和流量聚合力度,邀请央视、人民日报等媒体和热门综艺节目宣传报道。

其次,我们坚持将黄河文化挖掘阐释和创造性转化作为发展的内生动力,打造了大西北新的文化地标。我们以当代视角和美学思考,对黄河宿集所处地域的黄河文化进行了创造性转化和创新性发展,打造了6条原创深度游路线,开发了枸杞汽水、古宁夏酒壶等系列产品,举办了丝路市集、游牧节、公益音乐会等特色文化活动,使黄河宿集不仅成为热门的精品民宿,而且成为大西北新的文化坐标。

第三,我们坚持立足长远的发展战略和信心,倾力打造全产业链融合发展的旅游休闲度假目的地。目前,沙漠宿集正在建设中,有望在年末投入运营。黄河宿集二期、沙漠宿集二期也在设计中,最终将形成集沙漠、黄河、星空、葡萄酒等自然、人文资源深度融合的文旅产业闭环链条,倾力打造在全国具有示范引领作用的文旅项目新高地。

科技赋能精深加工 推进养殖业全产业链发展

宁夏好水川养殖有限公司总经理 马亚辉



马亚辉在大会上发言。

宁夏好水川养殖有限公司位于六盘山下,是一家集种苗、饲料、兽药、养殖等设备供应和家禽饲养、屠宰分割、熟制食

品加工为一体的民营企业。近年来,我公司实现原料端、生产端、加工端、销售端等无缝衔接,全产业链绿色循环发展,拥有核心自主知识产权29项,“敏小丫”等商标产品被认定为自治区著名商标。

一是夯实基地,做优原料。注重从肉制品原料和固原鸡孵化到养殖、屠宰加工、冷藏保鲜等全程科学养殖,提供全过程技术保障,实现绿色养殖和健康养殖,为固原鸡这一优质国家级种质资源保护繁育提供新方式。通过精准化规模化屠宰加工技术应用,降低劳动成本,提高经济效益,促进家禽产业高质量发展。

二是科技赋能,做精加工。组建宁夏家禽肉制品工程技术研究中心,引进和培养科技创新人才17人,采取先进生产工艺,用10年时间做成宁夏最大家禽屠宰和肉制品企业。

三是精进创新,开发预制菜。与宁夏大学合作,聚焦预制菜全产业链图谱,紧盯即食食品、即热食品、即烹食品、生鲜净菜等,充分发挥自身上游原料自给、中游加工提升改造、下游销售渠道成熟

的优势,开发出蒸米饭套餐产品5类30多个产品上市销售,特别是公司研发的自热系列产品技术通过中阿技术转移中心输出到沙特等中东国家,受到外商好评,并荣获农业国际博览会金奖。

四是联农带农,促农增收。始终坚持立农为本,积极承担社会责任,带动养鸡户1500多户,带动就业2100余人,逐步形成供应鸡种、技术支持、防疫灭病、回收销售等“四位一体”产业化扶贫养殖链条,并免费提供技术指导、培训,采取订单收购、实行最低保护价,解决了单个农户家禽养殖规模难扩大、资金技术缺乏、治病防疫难、销售渠道窄、与市场脱节等实际困难,保障养殖户收益稳定,年可获利3万元以上,带动培养了一批小老板和养殖大户。

接下来,我公司将继续坚持以推进产业振兴为己任,以固原鸡繁育推广和优良品种引进为切入点,促进养殖产业化、标准化、规模化生产,努力建设家禽高标准养殖园区,为推进产业振兴、促进农民增收作出新的更大贡献。

坚定信心谋发展 诚信经营赢顾客

银川市兴庆区万香源商行个体经营者 潘培来



潘培来在大会上发言。

我是银川市兴庆区万香源商行个体经营者潘培来,今天能够代表全区53万多个个体工商户在这里发言,感到无比激

动和光荣。1991年,我的父母带着仅有的5000元钱从浙江温岭来到宁夏银川,在银川南城农贸市场租了一个不到1平方米的小摊位,开始了我们家个体经营的初期。多年来,得益于国家改革开放的好政策,得益于各级各部门的关心支持和帮助,我家的生意从不到1平方米的租赁小摊位发展到今天拥有200平方米的海鲜超市和温州商城的5个摊位,成为当地小有名气的水产批发零售商。我们的家庭也从3口变为6口人,一家人在银川购房定居,享受着其乐融融的幸福生活。

多年来,我们始终秉承“诚信经营赢顾客”的经营理念,赢得了广大消费者的信赖,许多回头客成了相知相交的老朋友。2013年我正式加入中国共产党,成为一名光荣的共产党员,我的创业劲头更足了。经营中我主动“亮身份、亮职责、亮承诺”,主动引领周边商户诚信经

营,团结协作、互帮互助,共同发展。我深知党和国家给了我施展才能的舞台,只有真诚回报社会,履行社会责任,才是符合时代要求的个体经营者。这些年来,我积极投身公益活动和志愿服务工作,多次参与抗震救灾,捐助希望小学、孤寡老人,助残济困,疫情防控等,累计捐款捐物10万余元,共安置下岗职工就业200余人次。

近年来,我先后被各级党委和政府及市场监管部门授予优秀个体工商户、模范纳税户、消费者满意单位等荣誉称号40余次,特别是2022年12月被中国个体劳动者协会授予“全国优秀个体工商户”。荣誉是最好的激励,党的好政策更坚定了我为发展的信心。现在全国人民都在全面推进中国式现代化而努力,个体工商户作为其中的一分子,也必将诚信经营,奋力拼搏,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏贡献自己的微薄力量。